
От: Tisha Doncheva  

Date: чт, 19.02.2026 г. в 14:37 

Subject: Становище по обществена консултация по Доклад № СОА26-ВК66-

580/23.01.2026 г. 

To: <lyudmila.stoeva@sofia.bg>, <boryana.taseva@sofia.bg> 

 

На вниманието на г-жа Боряна Тасева – главен експерт в отдел „Организация и 

контрол“, дирекция „Образование“ 

На вниманието на г-жа Людмила Стоева – старши експерт в отдел „Организация и 

контрол“, дирекция „Образование“ 

 

Уважаема г-жо Тасева, 

Уважаема г-жо Стоева, 

 

Във връзка с провежданата обществена консултация относно ревизията на правилата за 

кандидатстване в ДДГ, бих желала да заявя своето несъгласие с предложението за 

премахване на допълнителната точка за деца, посещавали ясла. Считам, че подобна 

промяна би породила редица съществени затруднения, които накратко обобщавам по-

долу: 

 

На практика частните ясли, които подлежат на значително по-строг контрол и 

регулации, ще бъдат поставени наравно с детските центрове, без да се отчита разликата 

в изискванията и стандартите, на които отговарят. Моето дете посещава такава частна 

ясла, като един от основните аспекти, които взехме предвид при избора си, беше 

даването на допълнителна точка при кандидатстване за ясла, както и покриването на 

всички законови изисквания като наличието на медицинско лице. Мога да потвърдя, че 

много от детските центрове, които посетихме при избора, нямаха медицинско лице, 

нямаха достъп до зелени площи за игра навън, но бяха значително по-евтини. При 

премахването на т.н. бонус точка много родители ще се преориентират към значително 

по-евтините и лесни за кандидатстване дневни центрове (което може да се отрази 

отрицателно на детето).  

 

Отмяната на тази точка вероятно ще демотивира немалка част от родителите да 

запишат децата си на ясла изобщо. Това е особено вярно при родителите, които 

изпитват финансови затруднения, но са част от 10-те хиляди неприети през 2025 г. в 

държавна ясла. Една от причините например ние да запишем детето си на частна ясла 

(да, не бяхме приети в държавна ясла) бе именно приоритет, който трябваше да 

получим при кандидатстването в детска градина след това. Това би довело до 

постъпване в детските градини на деца без предварителна социализация извън 

домашната среда, което значително ще затрудни адаптационния процес. Именно яслите 

– независимо дали са общински или частни – изпълняват важна роля в тази ранна 

подготовка. Отново говоря от личен опит като майка на дете, което отлично се 

социализира на ранна възраст - каквато е препоръката на водещи детски специалисти.  

 

Съществува и възможността родителите да не могат да си позволят записването на 

детето в частна ясла, ако това не им гарантира поне по-висок процент шанс за приемане 

в държавна детска градина след това. Това означава, че единият родител - най-често 

майката - трябва да остане вкъщи, за да се грижи за детето дори и до 3-годишна 

възраст, което й е позволено по закон, но значително утежнява пазара на труда. Един от 
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приоритетите на Министерството на социалната политика е именно поощряването на 

родителите да се върнат на работа по-рано от приключване на две- или тригодишното 

майчинство.  

 

Предвиденият кратък срок за въвеждане на подобна промяна създава предпоставки за 

организационни затруднения и напрежение, вместо за по-ефективно разпределение на 

местата. Това важи особено за родителите на децата, родени през 2024 г., които вече 

ходят на частни ясли или държавни такива, които дават бонус точка. Като активен 

гражданин и представител на академичните среди считам, че реформите в 

образователната система, включително и тези, касаещи най-малките, следва да се 

реализират внимателно и след достатъчен преходен период, позволяващ адаптация 

както на родителите и децата, така и на образователните институции. 

 

Надявам се Столична община да вземе предвид обществените становища, изразени в 

рамките на настоящото обсъждане, и да подходи отговорно при вземането на 

окончателно решение. 

 

С уважение, 

Тихомира Дончева 

 


